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1. Bestimme jeweils die Lösungsgesamtheit folgender Differentialgleichungen:

(a) y′′ + y′ − 2y = 0.
(b) y′′ − 8y′ + 16y = 0.
(c) y′′ − 2y′ + 5y = ex.
(d) y′′′ + 2y′′ − y′ − 2y = 0.

Verwende geeignete Ansätze für (c) und (d).

(2 + 2 + 2 + 2 Punkte)

2. Löse die folgenden Anfangswertprobleme und bestimme jeweils das maximale Lösungsintervall:

(a) y′ cos y = 3
√
sin2 y, y(0) = 0.

(b) y′′ + y′ − 2y = 0, y(0) = 1, y′(0) = 0.
(c) y′′′ + 2y′′ − y′ − 2y = 0, y(0) = 1, y′(0) = −1, y′′(0) = 1.

(2 + 2 + 2 Punkte)

3. Gegeben sei das folgende Randwertproblem mit einer Konstanten a ∈ R:

y′′ + ay = 0, y(0) = 0 und y(1) = 1.

(a) Für welche Werte von a besitzt das Randwertproblem keine Lösung?
(b) Berechne im Falle der Lösbarkeit die Lösung des Randwertproblems.

(2 + 2 Punkte)

4. (Gronwallsche Ungleichung) Es seien a, b ∈ R mit a < b, außerdem f, g ∈ C[a, b], y ∈ C1[a, b], und
es gelte y′(x) ≤ f(x)y(x) + g(x) für alle x ∈ [a, b].
Zeige: Mit F (x) :=

∫ x
a f(t) dt gilt

y(x) ≤ eF (x)

(
y(a) e−F (a)+

∫ x

a
g(t) e−F (t) dt

)
für alle x ∈ [a, b].

(4 Punkte)

5. Berechne für das Anfangswertproblem

y′ = (y + x)2, y(0) = 1

die Iterierten y0, y1 und y2 der Picard-Iteration.

(3 Punkte)

Die Lösung kann in Gruppen erarbeitet, soll aber zu zweit aufgeschrieben und abgegeben werden. Bitte
jeweils Vorname, Nachname und SLC-Login gut lesbar auf das Blatt schreiben.
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